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Οι προπτυχιακοί φοιτητές/τριες του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) δύνανται να 
πραγματοποιούν την θεσμοθετημένη Πρακτική Άσκηση από το Προπτυχιακό 

Πρόγραμμα Σπουδών: 

 Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, που κατοχυρώνει ρητά
την Πρακτική Άσκηση ως μορφή διεξαγωγής διδακτικού
έργου, όπως ορίζουν τα άρθρα 31, 32, παρ. 1 και 53, παρ. 2 του
Νόμου 4009/2011.

 Σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα εργασιακή και κοινωνικο-
ασφαλιστική νομοθεσία.

 Σύμφωνα με τα ορισθέντα στον Κανονισμό Πρακτικής Άσκησης
του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας του ΕΚΠΑ.



Στόχοι και πλεονεκτήματα της Πρακτικής Άσκησης:
 Η πρακτική εφαρμογή και έμπρακτη αφομοίωση των θεωρητικών

ακαδημαϊκών γνώσεων σε πραγματικό εργασιακό περιβάλλον, μέσω της
συμμετοχής και επίλυσης σύνθετων επιχειρηματικών θεμάτων.

 Η απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας και προϋπηρεσίας, με την ανάληψη
ευθυνών και την καλλιέργεια ποικίλων δεξιοτήτων (επικοινωνίας, ομαδικής
συνεργασίας, σύγχρονων τεχνολογιών κ.α.).

 Η εξοικείωση με τις παραγωγικές και διοικητικές διαδικασίες, σε φορείς,
οργανισμούς και επιχειρήσεις του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, στους κλάδους
της ναυτιλίας, των λιμένων, των μεταφορών, του διεθνούς εμπορίου και της
ευρύτερης οικονομίας και των επιχειρήσεων.

 Η διαμόρφωση στοχευμένου επαγγελματικού προσανατολισμού των
ασκούμενων για αναζήτηση κατάλληλης εργασίας μετά το πέρας των σπουδών
τους.

 Η αμφίπλευρη γνωριμία και συνεργασία των φορέων απασχόλησης με τα εν
δυνάμει μελλοντικά στελέχη τους.

 Η διαρκής, δυναμική και γόνιμη επικοινωνία μεταξύ του Τμήματος Διαχείρισης
Λιμένων και Ναυτιλίας του ΕΚΠΑ, των φοιτητριών/των του και των φορέων της
οικονομίας, της αγοράς και των επιχειρήσεων.



 Το Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας είναι αρμόδιο για την
επιλογή και την αντιστοίχιση με τους φορείς υποδοχής των
φοιτητών/τριών για Πρακτική Άσκηση, είτε η Πρακτική Άσκηση
επιχορηγείται μέσω Προγραμμάτων ΕΣΠΑ, είτε
χρηματοδοτείται από τους Φορείς Υποδοχής-Εταιρείες, σύμφωνα
με τα ακαδημαϊκά κριτήρια τα οποία ορίζονται στον Κανονισμό
Πρακτικής Άσκησης Προπτυχιακού Επιπέδου, του Τμήματος
Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας.

 Το κάθε Τμήμα του ΕΚΠΑ ακολουθεί ξεχωριστή εσωτερική
διαδικασία επιλογής φοιτητών/τριών για πρακτική άσκηση με
επιχορήγηση μέσω Προγραμμάτων ΕΣΠΑ. Μετά την επιλογή
φοιτητών/τριών από το κάθε ακαδημαϊκό Τμήμα του ΕΚΠΑ και την
αντιστοίχιση με τους φορείς υποδοχής-εταιρείες, αρμόδιο για την
διαχείριση της διαδικασίας, η οποία είναι ομοιογενής για όλα τα
ακαδημαϊκά Τμήματα του ΕΚΠΑ, είναι το Γραφείο Πρακτικής
Άσκησης (ΓΡΑ.Π.ΑΣ)’ του ΕΚΠΑ με έδρα τα Ψαχνά.



ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑ (ΓΡΑ.Π.ΑΣ.)

Τη μέριμνα της γραφειοκρατικής διαδικασίας της Πρακτικής
Άσκησης των φοιτητών/τριων του Τμήματος Διαχείρισης Λιμένων
και Ναυτιλίας του ΕΚΠΑ, η οποία διενεργείται με επιχορήγηση
μέσω Προγραμμάτων ΕΣΠΑ, έχει το Γραφείο Πρακτικής
Άσκησης (ΓΡΑ.Π.ΑΣ) του ΕΚΠΑ με έδρα τα Ψαχνά.

Υπεύθυνες στο ΓΡΑ.Π.ΑΣ στα Ψαχνά είναι οι κ.κ.:

Αντωνίου Ευαγγελία (τηλέφωνο επικοινωνίας: 2228099516).

Λαυρέντη Φανή (τηλέφωνο επικοινωνίας: 2228099661).



Η ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΩΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

 Η Πρακτική Άσκηση είναι μάθημα επιλογής του 6ου ή
μεγαλύτερου εξαμήνου του Προπτυχιακού
Προγράμματος Σπουδών του Τμήματος Διαχείρισης
Λιμένων και Ναυτιλίας. Στοχεύει στην απόκτηση
πρακτικών δεξιοτήτων και εφαρμογή θεωρητικών
γνώσεων, σε μια πρώτη φάση εξοικείωσης των
φοιτητριών/των με το εργασιακό περιβάλλον του
αντικειμένου των σπουδών τους.

 Στην Πρακτική Άσκηση αποδίδονται επτά (7) πιστωτικές
μονάδες(ΕCTS)και αντιστοιχεί σε ένα μάθημα επιλογής.

 Η Πρακτική Άσκηση συμπεριλαμβάνεται στο Παράρτημα
Πτυχίου.



ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΚΑΙ ΩΡΑΡΙΟ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

Η Πρακτική Άσκηση δύναται να έχει διάρκεια από δύο μήνες (2)
πλήρους απασχόλησης ή τέσσερεις (4) μήνες μερικής
απασχόλησης, σύμφωνα με τον παρόντα Κανονισμό.
Αναλυτικότερα:

 2μηνη (πλήρους απασχόλησης), 8 ώρες ημερησίως, εκτός
Σαββατοκύριακα, δηλ. συνολικά 40 ώρες εβδομαδιαίως,

 4μηνη (μερικής απασχόλησης), 4 ώρες την ημέρα, εκτός
Σαββατοκύριακα, δηλ. συνολικά 20 ώρες εβδομαδιαίως,

 4μηνη (μερικής απασχόλησης), 8 ώρες ημερησίως για 2
ημέρες την εβδομάδα και μία ημέρα την εβδομάδα
απασχόλησης για 4 ώρες, εκτός από Σαββατοκύριακα, δηλ.
συνολικά 20 ώρες εβδομαδιαίως.



Βήματα φοιτητών/τριων πριν την έναρξη της πρακτικής άσκησης:

1. Απαραίτητη προϋπόθεση συμμετοχής στην ΠΑ είναι η δήλωση του μαθήματος.

2. Αναζήτηση εργοδότη είτε μέσω του Συστήματος Άτλας, είτε μέσω των
συνεργαζόμενων επιχειρήσεων του τμήματος, είτε σε επιχείρηση επιλογής του/της
φοιτητή/τριας.

3. Είσοδος στο ‘Σύστημα ΑΤΛΑΣ’ (Σύστημα Κεντρικής Υποστήριξης της Πρακτικής
Άσκησης Φοιτητών ΑΕΙ-Κόμβος Πρακτικής Άσκησης, http://atlas.grnet.gr), το οποίο
εποπτεύεται από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων.

http://atlas.grnet.gr/


Επιπροσθέτως (πριν την έναρξη της πρακτικής άσκησης):

 Ανάρτηση πρόσκλησης στην ιστοσελίδα 
https://grapas.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/anakoinoseis/page/2/

και στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

 Η αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος μαζί με τα συνημμένα της 
υποβάλλεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
https://eprotocol.uoa.gr/aitisi/praktikiaskisiespa/

 Οι αιτήσεις υποβάλλονται ΑΥΣΤΗΡΑ εντός προθεσμιών που
αναφέρει η πρόσκληση. Πέραν των συγκεκριμένων προθεσμιών
οι αιτήσεις δεν γίνονται δεκτές.

https://grapas.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/anakoinoseis/page/2/
https://eprotocol.uoa.gr/aitisi/praktikiaskisiespa/


Άλλες υποχρεώσεις φοιτητών (πριν την έναρξη της πρακτικής άσκησης):

Η «Αίτηση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος» περιλαμβάνει και:

 Δήλωση ΑμεΑ: εάν κάποιος/α υποψήφιος/α φοιτητής/τρια ανήκει στην ειδική
κατηγορία των ΑμεΑ, θα πρέπει να δηλώνεται στην αίτηση εκδήλωσης
ενδιαφέροντος για πρακτική άσκηση και να προσκομίσει στη Γραμματεία του
Τμήματος τα απαραίτητα δικαιολογητικά, όπως ορίζει ο Νόμος.

 Υπεύθυνη Δήλωση: σύμφωνα με την οποία να δηλώνει ότι έλαβε γνώση ότι μέχρι το
πέρας της Πρακτικής Άσκησης δεν δύναται να υποβάλλει ‘αίτηση περάτωσης
σπουδών’ ή ‘αίτηση ανακήρυξης πτυχίου’.

 Υπεύθυνη Δήλωση: σύμφωνα με την οποία να δηλώνει ότι δεν έχει συμμετάσχει σε
‘Πρακτική Άσκηση είτε μέσω του ΕΚΠΑ είτε υπό την αιγίδα άλλου φορέα, με τη
φοιτητική του/της ιδιότητα, με χρηματοδότηση ΕΣΠΑ’.

 Υπεύθυνη Δήλωση Συγκατάθεσης: ο/η φοιτητής/τρια με την υποβολή της αίτησης
εκδήλωσης ενδιαφέροντος παρέχει τη ρητή συγκατάθεσή του/της για την τήρηση,
συλλογή και επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που
περιλαμβάνονται στην αίτηση και στα τυχόν συνυποβαλλόμενα με αυτήν έγγραφα,
από το ΕΚΠΑ, από το Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας του ΕΚΠΑ, από τον
ΕΛΚΕ του ΕΚΠΑ και από τον/την EY-ΣΑΕ, προκειμένου να διενεργηθούν όλες οι
απαραίτητες ενέργειες για την εκπόνηση της Πρακτικής Άσκησης.

Κατά την υποβολή της αίτησης οι φοιτητές/τριες υποβάλλουν το Βιογραφικό
τους, το οποίο ακολουθεί το πρότυπο που έχει αναρτηθεί στον δικτυακό τόπο του
μαθήματος (https://eclass.uoa.gr/courses/PMS153/).

https://eclass.uoa.gr/courses/PMS153/


Μετά την υποβολή της αίτησης
Μετά την ημερομηνία λήξης των αιτήσεων :

1. Η Γραμματεία του Τμήματος ελέγχει εάν ο/η φοιτητής/τρια πληροί τις προϋποθέσεις για
έναρξη πρακτικής άσκησης.

2. Η Γραμματεία του Τμήματος διαβιβάζει τις αιτήσεις στην Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης
(Ε.Π.Α.).

3. Η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης πραγματοποιεί την αξιολόγηση και επιλογή των
φοιτητών/τριών για Πρακτική Άσκηση σύμφωνα με τα εγκεκριμένα κριτήρια επιλογής
φοιτητών.

4. Ελέγχει και αξιολογεί τις αιτήσεις των φοιτητών/τριών και συντάσσει το «Πρακτικό
Αξιολόγησης ανά Προκήρυξη - Προσωρινά Αποτελέσματα Επιλογής Φοιτητών/τριών».

5. Ανάρτηση του πρακτικού με τα προσωρινά αποτελέσματα στην ιστοσελίδα του Γραφείου 
Πρακτικής Άσκησης https://grapas.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/anakoinoseis
και στην ιστοσελίδα του Τμήματος.

6. Αναμονή 5 εργάσιμων ημερών για πιθανές ενστάσεις.

7. Εάν δεν υπάρχουν ενστάσεις αναρτώνται τα «Τελικά Αποτελέσματα Επιλογής 
φοιτητών», τα οποία δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης 
https://grapas.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/anakoinoseis και στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος.

8. Εάν υπάρχουν ενστάσεις συνεδριάζει η επιτροπή ενστάσεων και συντάσσει τα «Τελικά 
Αποτελέσματα Επιλογής φοιτητών», τα οποία δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του 
Γραφείου Πρακτικής Άσκησης 
https://grapas.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/anakoinoseis και στην ιστοσελίδα 
του Τμήματος.

https://grapas.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/anakoinoseis
https://grapas.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/anakoinoseis
https://grapas.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/anakoinoseis


Κριτήρια Επιλογής φοιτητών ΕΣΠΑ
Οι φοιτητές/τριες προπτυχιακού επιπέδου επιλέγονται για τις θέσεις Πρακτικής 

Άσκησης ΕΣΠΑ με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

 1ο κριτήριο: Μέσος όρος βαθμολογίας μαθημάτων. Βαρύτητα κριτηρίου: 50%

 2ο κριτήριο: Πλήθος μαθημάτων με επιτυχή εξέταση (τουλάχιστον 20
μαθήματα).Τα μαθήματα μπορεί να είναι είτε υποχρεωτικά, είτε επιλογής. Το κριτήριο
αυτό είναι απαραίτητη προϋπόθεση, σε περίπτωση που δεν συντρέχει αποτελεί
κριτήριο αποκλεισμού. Βαρύτητα κριτηρίου: 15%

 3ο κριτήριο: Ολοκλήρωση κατ’ ελάχιστο πέντε (5) εξάμηνων σπουδών. Οι
φοιτητές/τριες μπορεί να διανύουν το 6ο εξάμηνο ή μεγαλύτερο εξάμηνο σπουδών.
Το κριτήριο αυτό είναι απαραίτητη προϋπόθεση, ενώ σε περίπτωση που δεν συντρέχει
αποτελεί κριτήριο αποκλεισμού. Βαρύτητα κριτηρίου 15%

 4οκριτήριο: Κοινωνικά κριτήρια (πολύτεκνη οικογένεια, τρίτεκνη οικογένεια,
ορφανός από 1 γονέα, ορφανός από 2 γονείς, μονογονεϊκή οικογένεια). Επίσης,
αναπηρία με ποσοστό τουλάχιστον 50%, ή παθήσεις που αναφέρονται στο
παράρτημα της υπ’ αρ. Φ.151/17897/Β6/2014 (Β΄ 358) Κοινής Υπουργικής Απόφασης,
όπως εκάστοτε ισχύει. Βαρύτητα κριτηρίου: 20%



Τα κριτήρια επιλογής βάσει της επίδοσης και των δεξιοτήτων των 
φοιτητών/τριών βαθμολογούνται ως ακολούθως:



Τι συμβαίνει σε περίπτωση ισοβαθμίας στον τελικό βαθμό αξιολόγησης

 Σε περίπτωση ισοβαθμίας στον τελικό βαθμό αξιολόγησης
(Συνάρτηση Α) (βλ. Πίνακα 1: Ατομικό Δελτίο Αξιολόγησης
Φοιτητή/τριας) προηγείται στον ‘Πίνακα Επιλογής Πρακτικής
Άσκησης’ ο/η φοιτητής/τρια με τον υψηλότερο μέσο όρο
βαθμολογίας.

 Σε περίπτωση εκ νέου ισοβαθμίας προηγείται στον ‘Πίνακα
Επιλογής Πρακτικής Άσκησης’ ο/η φοιτητής/τρια με τον
υψηλότερο βαθμό στο 2ο κριτήριο.

 Σε περίπτωση εκ νέου ισοβαθμίας προηγείται στον ‘Πίνακα
Επιλογής Πρακτικής Άσκησης’ ο/η φοιτητής/τρια με τον
υψηλότερο βαθμό στο 3ο κριτήριο.

 Σε περίπτωση εκ νέου ισοβαθμίας πραγματοποιείται κλήρωση.



Μετά την επιλογή με ΕΣΠΑ
1. Η πρακτική άσκηση του/της φοιτητή/τριας εγκρίνεται από

τον ΕΛΚΕ του ΕΚΠΑ, και ακολούθως υπογράφεται το
«Τετραμερές Ιδιωτικό Συμφωνητικό Πρακτικής Άσκησης
Φοιτητή».

2. Εκ μέρους του/της φοιτητή/τριας υποβάλλεται το
«Απογραφικό Δελτίο Εισόδου» (θα υπάρξει σχετική
ενημέρωση στο e-mail του/της φοιτητή/τριας ), καθώς και
αποστέλλονται:

- Η «Δήλωση φυσικού προσώπου για κατάθεση σε
τραπεζικό λογαριασμό».

- Ένα αντίγραφο της πρώτης σελίδας του βιβλιαρίου τραπέζης
με πρώτο όνομα τον/την φοιτητή/τρια.

- Αντίγραφο της δήλωσής σας στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ [Έντυπο Ε3·5 ],
το οποίο θα σας παράσχει ο φορέας σας αφού προηγουμένως
σας καταχωρήσει στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ.

https://grapas.uoa.gr/fileadmin/depts/uoa.gr/grapas/uploads/university/Xrisima_eggrafa/Dilosi_fysikoy_prosopoy_gia_katathesi_se_trapeziko_logariasmo.doc


ΆΛΛΕΣ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 
ΣΕ ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΜΕ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΣΠΑ

1. Ο/Η φοιτητής/τρια δύναται να συμμετέχει σε Πρακτική Άσκηση μόνο μία
φορά με χρηματοδότηση ΕΣΠΑ, με τη φοιτητική του/ης ιδιότητα, ανά
Πρόγραμμα Σπουδών. Εάν έχει ήδη πραγματοποιήσει πρακτική άσκηση,
είτε μέσω του ΕΚΠΑ είτε υπό την αιγίδα άλλου φορέα, θα αποδεικνύεται
με ‘Υπεύθυνη Δήλωση’ του/ης ενδιαφερόμενου/ης κατά την υποβολή της
‘Αίτησης Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος- Δήλωση Πρακτικής Άσκησης’ και
στην περίπτωση αυτή θα αποκλείεται.

2. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι ο/η φοιτητής/τρια έκανε ψευδή
δήλωση κατά την αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος καλείται να
επιστρέψει την αμοιβή την οποία έλαβε για όλη την διάρκεια της
Πρακτικής Άσκησης και ακυρώνεται η Πρακτική του/ης Άσκηση.

3. Σε περίπτωση κατά την οποία ο/η φοιτητής/τρια διαπιστωθεί ότι υπέβαλλε
αίτηση ‘ανακήρυξης πτυχιούχου’ ή ‘περάτωσης σπουδών’ κατά την
διάρκεια εκπόνησης της Πρακτικής Άσκησης καλείται να επιστρέψει την
αμοιβή την οποία έλαβε ως μηνιαία αμοιβή για όλη την διάρκεια της
Πρακτικής Άσκησης και ακυρώνεται η Πρακτική του/της Άσκηση.



Αμοιβή φοιτητών με το 
πρόγραμμα ΕΣΠΑ

 Η χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ ανέρχεται σε 260
ευρώ μηνιαίως. Στο συγκεκριμένο ποσό
περιλαμβάνεται η ασφαλιστική κάλυψη του/ης
φοιτητή/τριας για ασθένεια και κίνδυνο εργατικού
ατυχήματος, η οποία ανέρχεται στο 1% επί του
βασικού μισθού της 12ης ασφαλιστικής κλάσης
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

 Η ασφαλιστική κάλυψη αντιστοιχεί μηνιαίως στο
ποσό των 10,11 ευρώ.

 Η αμοιβή από το ΕΣΠΑ θα καταβληθεί στον/στην
φοιτητή/τρια μετά το πέρας της πρακτικής άσκησης.



Λήξη πρακτικής άσκησης με ΕΣΠΑ
Υποβολή των ακόλουθων δικαιολογητικών:

1. Βεβαίωση εκτέλεσης ΠΑ από τον ΥΠΕΥΘΥΝΟ του ΦΟΡΕΑ.

2. Έκθεση επίδοσης ασκούμενου από τον ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΑ του
ΦΟΡΕΑ .

3. Αναλυτική έκθεση πεπραγμένων του ΦΟΙΤΗΤΗ.

4. Βεβαίωση εκτέλεσης ΠΑ από τον ΕΠ. ΥΠΕΥΘΥΝΟ του ΤΜΗΜΑΤΟΣ.

5. Απογραφικό Δελτίο Εξόδου.

6. Δήλωση λήξης στο ΕΡΓΑΝΗ (Έντυπο Ε3.5). [το αντίγραφο δήλωσης της λήξης
στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ θα το λάβετε εκτυπωμένο από τονΦορέα σας].

7. Ημερήσιο Πρόγραμμα Παρουσίας και Δραστηριοτήτων Ασκούμενου.

Για τη συμπλήρωση των παραπάνω υπάρχουν αναλυτικές πληροφορίες στην 
ιστοσελίδα:

https://grapas.uoa.gr/el/foitites/diadikasia_meta_tin_epilogi/lixi_praktikis_askisis/

https://grapas.uoa.gr/fileadmin/depts/uoa.gr/grapas/uploads/university/Xrisima_eggrafa/Bebaiosi_ektelesis_PA_apo_ton_FOREA.doc
https://grapas.uoa.gr/fileadmin/depts/uoa.gr/grapas/uploads/university/Xrisima_eggrafa/Ekthesi_epidosis_askoymenoy_apo_EPOPTI_FOREA.doc
https://grapas.uoa.gr/fileadmin/depts/uoa.gr/grapas/uploads/university/Xrisima_eggrafa/ESPA_Ekthesi_pepragmenon_apo_ton_foititi.doc
https://grapas.uoa.gr/fileadmin/depts/uoa.gr/grapas/uploads/university/Xrisima_eggrafa/Bebaiosi_ektelesis_PA_apo_EP._YPEYTHYNO_TMIMATOS.doc
https://grapas.uoa.gr/fileadmin/depts/uoa.gr/grapas/uploads/university/Xrisima_eggrafa/IMERISIO_PROGRAMMA_PAROYSIAS_KAI_DRASTIRIOTITON_ASKOYMENOY.doc
https://grapas.uoa.gr/el/foitites/diadikasia_meta_tin_epilogi/lixi_praktikis_askisis/


Πρακτική Άσκηση χωρίς ΕΣΠΑ –
μη εργαζόμενοι φοιτητές

1. Μετά την ανάρτηση του «Τελικού Πίνακα Επιλογής
Φοιτητών», οι φοιτητές/τριες που δεν εντάσσονται στο
πρόγραμμα ΕΣΠΑ, μπορούν να πραγματοποιήσουν την
πρακτική τους άσκηση στον φορέα που έχουν επιλέξει.

2. Υπογραφή σύμβασης: «Πρότυπο ιδιωτικού
συμφωνητικού - ΜΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ».

3. Στις υποχρεώσεις του φορέα είναι ΜΟΝΟ η ασφαλιστική
κάλυψη του/της φοιτητή/τριας για ασθένεια και κίνδυνο
εργατικού ατυχήματος, η οποία ανέρχεται στο 1% επί του
βασικού μισθού της 12ης ασφαλιστικής κλάσης σύμφωνα
με την ισχύουσα νομοθεσία.



Λήξη Πρακτικής Άσκησης χωρίς ΕΣΠΑ 
– μη εργαζόμενοι φοιτητές

 «Βεβαίωση εκτέλεσης Πρακτικής Άσκησης»
από το φορέα.

 «Βεβαίωση-αξιολόγηση» από τον Ακαδημαϊκό
Επόπτη.

 «Έκθεση ολοκλήρωσης πεπραγμένων φοιτητή»
από τον επιβλέποντα του φορέα.



Εργαζόμενοι φοιτητές -
Έναρξη Πρακτικής Άσκηση χωρίς ΕΣΠΑ (Βήματα): 

1. Αίτηση φοιτητή/τριας εντός της προθεσμίας της πρόσκλησης
υποβολής αιτήσεων με την επισήμανση ότι είναι ήδη
εργαζόμενος/η στο φορέα.

2. Έγκριση από τις αρμόδιες επιτροπές (Επιτροπή Πρακτικής
Άσκησης, Συνέλευση Τμήματος).

3. Υπογραφή σύμβασης: «Πρότυπο ιδιωτικού συμφωνητικού -
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ».

Εργαζόμενοι φοιτητές –
Λήξη Πρακτικής Άσκησης χωρίς ΕΣΠΑ (Βήματα):

 «Βεβαίωση εκτέλεσης Πρακτικής Άσκησης» από το φορέα.
 «Βεβαίωση-αξιολόγηση» από τον Ακαδημαϊκό Επόπτη.
 «Έκθεση ολοκλήρωσης Πρακτικής Άσκησης» από τον

επιβλέποντα του φορέα πεπραγμένων φοιτητή.



ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ
1. Μετά την ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης του/ης εκάστοτε φοιτητή/τριας, ορίζεται
σύμφωνα με το άρθρο 7του παρόντος Κανονισμού Πρακτικής Άσκησης Προπτυχιακού Επιπέδου,
ο ‘Ακαδημαϊκός Επόπτης-Βαθμολογητής ανά φοιτητή/τρια’.

2. Ο ‘Ακαδημαϊκός Επόπτης-Βαθμολογητής’ εξετάζει προφορικά τον/ην φοιτητή/τρια,
αξιολογώντας την ‘Έκθεση Πεπραγμένων Φοιτητή/τριας’ («Έγγραφο λήξης Πρακτικής Άσκησης»,
το οποίο προβλέπεται σύμφωνα με την χρηματοδότηση ΕΣΠΑ, άρθρο 24 του παρόντος Κανονισμού
Πρακτικής Άσκησης Προπτυχιακού Επιπέδου), συνυπολογίζοντας την αντίστοιχη ‘Έκθεση
Επίδοσης Ασκούμενου από τον Επιβλέποντα του Φορέα Υποδοχής Απασχόλησης-Εταιρεία’
(«Έγγραφο λήξης Πρακτικής Άσκησης», το οποίο προβλέπεται σύμφωνα με την χρηματοδότηση
ΕΣΠΑ, άρθρο 24 του παρόντος Κανονισμού Πρακτικής Άσκησης Προπτυχιακού Επιπέδου) και
καταθέτει στην Γραμματεία του Τμήματος τη βαθμολογία που αντιστοιχεί στην ακαδημαϊκή
βαθμολογική κλίμακα «μηδέν έως δέκα (0-10)».

3. Ο βαθμολογητής συμπληρώνει και υπογράφει χειρόγραφα ή με ηλεκτρονική υπογραφή και εν
συνεχεία καταθέτει στην Γραμματεία το έντυπο της ‘Έκθεσης Αξιολόγησης ανά Φοιτητή/τρια
από τον Ακαδημαϊκό Επόπτη Βαθμολογητή - Ατομικό Βαθμολόγιο.

4. Εν συνεχεία, ο/η Επιστημονικός Υπεύθυνος (EY-ΣΑΕ) της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος
προσυπογράφει την ‘Έκθεση Αξιολόγησης ανά Φοιτητή/τρια από τον Ακαδημαϊκό Επόπτη
Βαθμολογητή - Ατομικό Βαθμολόγιο’.

5. Η Έκθεση Πεπραγμένων της Πρακτικής Άσκησης για την κάθε περίοδο Πρακτικής Άσκησης
κατατίθεται, μετά την υποβολή όλων των ατομικών βαθμολογιών, από τον/ην EY-ΣΑΕ της
Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος.

6. Η διαδικασία βαθμολόγησης και η Έκθεση Αξιολόγησης ανά φοιτητή/τρια από τον Ακαδημαϊκό
Επόπτη Βαθμολογητή (Ατομικό Βαθμολόγιο) καθορίζονται από τον/την EY-ΣΑΕ της Πρακτικής
Άσκησης.



ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΑ ΦΟΡΕΑ ΥΠΟΔΟΧΗΣ-ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

1. Ο/Η ασκούμενος/η φοιτητής/τρια επιβλέπεται από υπάλληλο
του Ιδιωτικού ή του Δημόσιου Φορέα Υποδοχής-Εταιρείας
(Επιβλέπων/ουσα του Φορέα Υποδοχής-Εταιρείας).

2.Ο/Η Επιβλέπων/ουσα του Φορέα Υποδοχής-Εταιρείας
συντάσσει και υποβάλει έκθεση ανά ασκούμενο/η φοιτητή/τρια
στην οποία αποτυπώνεται το ειδικότερο περιεχόμενο της
εκπαίδευσης του/της ασκούμενου/ης φοιτητή/τριας και οι
επιδόσεις του/ης.



ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

 Ο/Η φοιτητής/τρια υποχρεούται να ακολουθεί το ωράριο
λειτουργίας του φορέα υποδοχής, τους κανονισμούς ασφαλείας
και εργασίας, καθώς και κάθε άλλη ρύθμιση ή κανονισμό του
φορέα υποδοχής. Επίσης θα πρέπει να είναι επιμελής στην εργασία
που του/της ανατίθεται, να είναι πειθαρχημένος/η και να κατανοεί
τη σχέση ανάμεσα στις διάφορες βαθμίδες εργαζομένων στο
εργασιακό περιβάλλον.

 Ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να διατηρεί εμπιστευτικές όλες τις
πληροφορίες, στοιχεία ή τεχνογνωσία, που τυχόν λαμβάνει γνώση
κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης και να χρησιμοποιεί
αυτές αποκλειστικά για την ορθή εκτέλεση του φυσικού
αντικειμένου της Πρακτικής Άσκησης.

 Φοιτητής ο οποίος έχει καταταγεί στον στρατό δεν μπορεί να
εκπονεί παράλληλα την Πρακτική του Άσκηση με χρηματοδότηση
ΕΣΠΑ. Μπορεί να εκπονήσει Πρακτική Άσκηση πριν την έναρξη
της στρατιωτικής του θητείας ή μετά την περάτωση αυτής.

 Φοιτητής/τρια ο/η οποίος/α είναι εργαζόμενος/η δεν μπορεί
παράλληλα να εκπονεί την Πρακτική του/της Άσκηση με
χρηματοδότηση ΕΣΠΑ στον ίδιο φορέα υποδοχής-εταιρεία.



ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

Ο/Η ασκούμενος/η φοιτητής/τρια δικαιούται να
απουσιάσει από την εργασία (πρακτική
άσκηση) του προκειμένου να εξεταστεί σε
μάθημα, προσκομίζοντας στον φορέα
υποδοχής-εταιρεία σχετική «Βεβαίωση» με
σφραγίδα Τμήματος και υπογραφή Καθηγητή.
Σε αυτή και μόνο την περίπτωση η απουσία
του/της δικαιολογείται.



Υποχρεώσεις φορέα Υποδοχής –
πριν την έναρξη πρακτικής άσκησης

Όταν η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται μέσω του προγράμματος ΕΣΠΑ
είναι υποχρεωτική η εγγραφή του φορέα Υποδοχής (επιχείρηση/οργανισμός)
στο πληροφοριακό σύστημα ΑΤΛΑΣ. Στις υποχρεώσεις του φορέα Υποδοχής
είναι η υποβολή του «Εντύπου Ε3.5» στην Εργάνη.

Βήματα:

1. Ο εργοδότης εκδηλώνει το ενδιαφέρον του αποστέλλοντας e-mail στον
Επιστημονικά Υπεύθυνο της Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος. Εάν ο
εργοδότης έχει ήδη έρθει σε συμφωνία με φοιτητή/τρια, συμπληρώνει τη
«Βεβαίωση αποδοχής του φοιτητή», την οποία ο φοιτητής επισυνάπτει
στην αίτησή του και ακολουθεί η έγκρισή του από τις αρμόδιες επιτροπές.

2. Εάν ο/η φοιτητής/τρια εγκριθεί μέσω ΕΣΠΑ, υπογράφεται τετραμερές
συμφωνητικό μεταξύ: (Α) του φορέα απασχόλησης – (Β) του Τμήματος –
(Γ) του/της Φοιτητή/τριας, και (Δ) του ΕΚΠΑ.

3. Εάν ο/η φοιτητής/τρια δεν εγκριθεί μέσω ΕΣΠΑ, υπογράφεται τριμερές
συμφωνητικό μεταξύ: (Α) του φορέα απασχόλησης – (Β) του Τμήματος –
(Γ) του/της Φοιτητή/τριας.

https://grapas.uoa.gr/foitites/atlas/


Υποχρεώσεις φορέα Απασχόλησης -
Πρακτική άσκηση με ΕΣΠΑ

 O φορέας απασχόλησης δεν αναλαμβάνει καμία
οικονομική υποχρέωση και καμία ασφαλιστική κάλυψη
απέναντι στον φοιτητή. Την αποκλειστική ευθύνη για
τυχόν εισφορές ή κρατήσεων του/της κάθε
φοιτητή/τριας φέρει ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων
Έρευνας του Πανεπιστημίου.

 Η ασφάλιση του φοιτητή ανέρχεται σε 1% μόνο για
περίπτωση ατυχήματος και πραγματοποιείται μέσω του
Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας του
Πανεπιστημίου.



Υποχρεώσεις φορέα Απασχόλησης 
-Πρακτική άσκηση χωρίς ΕΣΠΑ

Στις υποχρεώσεις του φορέα είναι ΜΟΝΟ η
ασφαλιστική κάλυψη του φοιτητή για ασθένεια
και κίνδυνο εργατικού ατυχήματος, η οποία
ανέρχεται στο 1% επί του βασικού μισθού της
12ης ασφαλιστικής κλάσης σύμφωνα με την
ισχύουσα νομοθεσία.



Γενικότερες υποχρεώσεις του φορέα Υποδοχής:

 Να παρέχει στον/ην ασκούμενο/η φοιτητή/τρια αξιοπρεπείς και ικανοποιητικές συνθήκες
εργασίας.

 Να αναθέτει ευθύς εξ’ αρχής τα καθήκοντα στον/ην φοιτητή/τρια σύμφωνα με το αντικείμενο
σπουδών του/ης, συμβάλλοντας στην το δυνατόν αρτιότερη εκπαίδευσή του/ης. Ο/Η
φοιτητής/τρια δεν αντικαθιστά αδειούχο υπάλληλο του φορέα υποδοχής.

 Να κοινοποιεί το ωράριο εργασίας του/ης ασκούμενου/ης, να το αναγράφει στο
«Συμφωνητικό» καθώς και να αναγράφεται στο «Συμβόλαιο» η ημερήσια και η εβδομαδιαία
διάρκεια εργασίας (ο/η φοιτητής/τρια δεν απασχολείται Σαββατοκύριακα).

 Να χορηγεί άδεια για λόγους ασθένειας, συμμετοχής στις εξετάσεις ή για οποιοδήποτε άλλο
σοβαρό λόγο σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

 Να διευκολύνει τον/ην φοιτητή/τρια με ωριαία/ες άδεια/ες για τη συμμετοχή στις τελικές
Εξετάσεις Εξαμήνου ή Προόδου εντός του εξαμήνου.

 Να γνωστοποιεί στο ΓΡΑ.Π.ΑΣ. (πριν την υπογραφή της «Σύμβασης») για τυχόν ειδικές άδειες
απουσίας που χορηγούνται στον/ην φοιτητή/τρια καθώς και τον τρόπο αναπλήρωσης αυτών.
Ο/Η φοιτητής/τρια προσκομίζει την σχετική Βεβαίωση στον φορέα υποδοχής-εταιρεία.

 Να ορίσει υπάλληλό του ως ‘Επιβλέποντα του Φορέα Υποδοχής-Εταιρείας’, ο οποίος οφείλει
να ενημερώσει τον/ην φοιτητή/τρια προκειμένου να αποκτήσει μία σφαιρική άποψη της
εταιρείας (οργανωτικά, λειτουργικά και στρατηγικά), ενδεχομένως να εισηγείται τη
συμμετοχή του/ης σε ενδοεπιχειρησιακά σεμινάρια , ημερίδες εκπαίδευσης κ.ά., καθώς και να
υποβάλει «Έκθεση προς το ΓΡΑ.Π.ΑΣ.», στην οποία να αποτυπώνεται το ειδικότερο
περιεχόμενο της εκπαίδευσης και οι επιδόσεις του/ης ασκούμενου/ης φοιτητή/τριας. Σε
περίπτωση αλλαγής για οποιονδήποτε λόγο του ‘Επιβλέποντα του φορέα υποδοχής-
εταιρείας’, ο φορέαςΥποδοχής οφείλει να ενημερώσει το ΓΡΑ.Π.ΑΣ.



Λήξη πρακτικής άσκησης –
Υποχρεώσεις φορέα υποδοχής (Υποβολή): 

 «Εντύπου Ε3.5 (Διακοπή στην Εργάνη)».

 «Βεβαίωσης εκτέλεσης πρακτικής άσκησης»
από τονΥπεύθυνο τουΦορέα Απασχόλησης.

 «Έκθεσης επίδοσης ασκούμενου φοιτητή»
από τον Επιβλέποντα υπάλληλο.


